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61,80%

38,20%

DAX30

Institutionelle Investoren Andere

66,20%

33,80%

ATX Prime

Institutionelle Investoren Andere

69,40%

30,60%

SMI exanded

Institutionelle Investoren Andere

1Posavac et al., 2018, S. 4
2Wiener Börse, 2021, S. 6
3Zimmermann & Seiler Zimmermann, 2019, S. 28
4Celik & Isaksson, 2013, S. 10

250% 
des BIP4

80% 
des BIP4

120% 
des BIP4



08. März 2022 - 31. März 2022

8 Interviews Online-Umfrage
593 (40)

22 8 10
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45,45%

33,33%

9,09%

Nein, wir verlassen uns auf
externe Analysten.

Ja, aber wir arbeiten auch mit
externen Analysten zusammen.

Ja, wir haben ein eigenes
Research-Team.

Haben Sie ein eigenes Research Team?

14,00%

69,40%

16,60%

Wer verwaltet Ihr Anlagevermögen?

100% Eigenverwaltung

Eigenverwaltung und durch externe Vermögensverwalter

Durch externe Vermögensverwalter

n = 36 n = 33 5



n = 33
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24,2%

36,4%

36,4%

42,4%

45,5%

36,4%

48,5%

30,3%

30,3%

36,4%

24,2%

33,3%

30,3%

27,3%

39,4%

27,3%

48,5%

51,5%

30,3%

24,2%

6,1%

9,1%

9,1%

9,1%

18,2%

3,0%

3,0%

3,0%

9,1%

12,1%

9,1%

12,1%

9,1%

12,1%

9,1%

6,1%

6,1%

12,1%

9,1%

6,1%

6,1%

6,1%

6,1%

6,1%

SDG-Kriterien

Makroökonomische Daten

Risiko für das Unternehmen

Performance und Aussichten der Branche

Fundamentaldaten/ finanzielle Kennzahlen

Managementqualität

Nachhaltigkeit, ESG-Kriterien

Performance des Unternehmens

strategische Ausrichtung des Unternehmens

Wie relevant sind die Kriterien für Ihre 
Investitionsentscheidung?

4 - sehr relevant 3 - eher relevant 2 - wenig relevant 1 - irrelevant keine Angaben



3,6%

3,6%

10,7%

10,7%

10,7%

14,3%

17,9%

21,4%

25,0%

25,0%

53,6%

17,9%

14,3%

50,0%

28,6%

42,9%

50,0%

50,0%

21,4%

25,0%

42,9%

42,9%

10,7%

46,4%

28,6%

28,6%

35,7%

32,1%

14,3%

14,3%

32,1%

25,0%

14,3%

17,9%

25,0%

28,6%

42,9%

10,7%

14,3%

7,1%

17,9%

14,3%

21,4%

21,4%

10,7%

7,1%

3,6%

7,1%

10,7%

7,1%

10,7%

7,1%

7,1%

7,1%

7,1%

7,1%

7,1%

7,1%

7,1%

Aufzeichnung der Hauptversammlung

Social Media

Factsheets/ Präsentationen des Unternehmens

Berichte unabhängiger Organisationen

News und Medienberichte

Quartalsberichte

Research Reports von Sell-Side-Analysten

Webseite des Unternehmens

direkter Kontakt

Geschäftsbericht des Unternehmens

Nachhaltigkeitsberichte

Datenprovider (z.B. Bloomberg, Reuters)

Relevanz von Informationsquellen

4 - sehr relevant 3 - eher relevant 2 - wenig relevant 1 - irrelevant keine Angaben

n = 28 7



66,7%

30,3%

3,0%

Verwenden Sie Geschäftsberichte?

Ja Nein keine Angaben
n = 33

86%

71%
65%

2008 2013 2018

Bedeutung des Geschäftsberichts für 
institutionelle Anleger

n = 54; Nennungen „hoch“ oder „sehr hoch“
Quelle: Pellens et al., 2019, S.85 8



GuV Bilanz
Überblick über die 
Kennzahlen

Nachhaltigkeit/ ESG
Ergebnis und 
Bilanzanalyse

n = 21

10%

33%

33%

43%

62%

62%

67%

71%

81%

Makroökonomische Daten

Performance  der Branche

SDG-Kriterien

Managementqualität

Fundamentaldaten/ finanzielle Kennzahlen

Risiko für das Unternehmen

strategische Ausrichtung

Nachhaltigkeit, ESG-Kriterien

Performance des Unternehmens

Welche Informationen entnehmen Sie dem Geschäftsbericht?

9



47,6%

71,4%

4,8%

23,8%

19,0%

9,5%

14,3%

42,9%

19,0%

14,3%

71,4%

28,6%

4,8%

XBRL-Format

gedruckte
Geschäftsberichte

Online- oder HTML-
Geschäftsberichte

PDF-Format

Wie häufig verwenden Sie folgende 
Formate des Geschäftsberichts?

4 - häufig 3 - gelegentlich 2 - selten

1 - gar nicht keine Angaben

68,0%

16,0%
20,0%

manuell (z.B.
"händisches" lesen)

qualitativ, maschinell
(natural language

processing)

quantitativ, maschinell
(KI)

Mit welchen Methoden werten Sie 
Daten aus?

n = 21 n = 25
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stimme zu
8%

stimme zu
68%

stimme zu
76%

stimme nicht zu
92%

stimme nicht zu
32%

stimme nicht zu
24%

Ich begrüße die digitalen Kommunikationskanäle (digitale Konferenzen und Meetings).

Das Informationsangebot ist vielfältiger geworden.

Das Informationsangebot und die Kommunikation ist zielgruppenspezifischer.

n = 25
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81%

78%

76%

2008 2013 2018

n = 54; Nennungen „hoch“ oder „sehr hoch“
Quelle: Pellens et al., 2019, S.87
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4,8%

9,5%

4,8%

4,8%

4,8%

38,1%

38,1%

38,1%

33,3%

42,9%

61,9%

66,7%

42,9%

42,9%

38,1%

42,9%

38,1%

14,3%

14,3%

4,8%

4,8%

4,8%

14,3%

14,3%

14,3%

14,3%

14,3%

19,0%

14,3%

Wachstumschancen

Berichterstattung über die Branche

Erklärung zur Strategie, Vision und Mission

Standardisierung und Vergleichbarkeit

Risikoeinschätzung

Nachvollziehbarkeit der Kennzahlen und Datenreihen

Transparenz der Informationen

Wie zufrieden sind Sie mit den Aspekten des 
Geschäftsberichts?

4 - sehr zufrieden 3 - eher zufrieden 2 - eher unzufrieden 1 - unzufrieden keine Angaben
n = 21

13



Institutionelle Investoren sind eine heterogene Zielgruppe

• Fundamentaldaten

• Nachhaltigkeit und ESG-Kriterien

• Performance, Managementqualität und Strategie 

Informationsbedürfnis institutioneller Investoren:

Datenprovider in die Kommunikationsstrategie eingliedern

• Wachstumschancen

• Branchenberichterstattung

Verbesserungspotentiale für Geschäftsberichte

Transformationsprozess unterstützen
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Fotocredits: Olya Kobruseva



https://business-communications.fhstp.ac.at/2022/05/geschaftsberichte-wie-andert-sich-das-rezeptionsverhalten-institutioneller-investoren/
https://infogram.com/app/#/edit/87b81e0e-d197-4826-9da5-812faac3a0fb
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